
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 4. Oktober 2013 
beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2231 
6. Wahlperiode 04.10.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Geschäftsanfälle und Bestände an den Amtsgerichten 2012 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 
Vorbemerkung 
 
In den Übersichten zu den Fragen 1 bis 4 wird der Geschäftsanfall der streitigen Gerichts-
barkeit nach Eingängen, Erledigungen und Beständen ausgewiesen. Zum Geschäftsanfall in 
der freiwilligen Gerichtsbarkeit steht so aufbereitetes statistisches Material nicht zur 
Verfügung. 
Die Justizgeschäftsstatistiken sind verfahrensbezogene Statistiken. Im Rahmen dieser 
Statistiken werden keine personenbezogenen Angaben - wie zum Beispiel Wohnsitz der 
Beteiligten - erhoben. Aus diesem Grund kann der jeweilige zweite Teil der Fragen 1 bis 4 
nicht beantwortet werden. 
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1. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Schwerin im Jahr 2012 dar (bitte nach Amtsgerichten 
untergliedern)?  
In wie vielen dieser Geschäftsanfälle hatte mindestens ein Beteiligter 
seinen Hauptwohnsitz nicht in Mecklenburg-Vorpommern? 

 
 

Berichtsjahr 2012 Amts-
gericht 
(AG) 

Greves-
mühlen 

AG  
Hagenow 

AG 
Lud- 
wigs- 
lust 

AG 
Parchim 

AG 
Schwerin 

AG  
Wismar 

Land- 
gerichts-

bezirk 
(LG-Bez.) 
Insgesamt 

1. Zivilsachen        
Eingänge 890 658 680 918 1.983 873 6.002 
Erledigungen 928 672 809 905 1.984 750 6.048 
Bestand 453 268 477 462 1.112 624 3.396 
2. Familiensachen  
 nach dem 

FamFG 

       

Eingänge 825 570 398 575 1.165 398 3.931 
Erledigungen 837 622 612 600 1.272 420 4.363 
Bestand 872 473 397 764 1.055 1.043 4.604 
        
3. Strafsachen und 

Bußgeldver-
fahren 

       

A) Strafsachen        
Eingänge 585 471 367 712 1.866 767 4.768 
Erledigungen 528 485 415 676 1.845 760 4.709 
Bestand 277 90 138 336 699 285 1.825 
B) Bußgeldverfahren        
Eingänge 38 3 54 1.708 752 541 3.096 
Erledigungen 165 4 536 1.960 981 501 4.147 
Bestand 4 0 8 560 198 68 838 

 
 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/2231 
  

 3 

 
2. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Rostock im Jahr 2012 dar (bitte nach Amtsgerichten 
untergliedern)?  
In wie vielen dieser Geschäftsanfälle hatte mindestens ein Beteiligter 
seinen Hauptwohnsitz nicht in Mecklenburg-Vorpommern? 

 
 
Berichtsjahr 2012 AG 

Bad Doberan 
AG 

Güstrow 
AG 

Rostock 
LG-Bez. 

Insgesamt 
1. Zivilsachen     
Eingänge 665 1.108 3.499 5.272 
Erledigungen 786 1.165 3.420 5.371 
Bestand 291 378 1.336 2.005 
     
2. Familiensachen 

nach dem FamFG 
    

Eingänge 521 947 2.307 3.775 
Erledigungen 474 1.066 2.420 3.960 
Bestand 367 591 1.528 2.486 
     
3. Strafsachen und 

Bußgeldverfahren 
    

A) Strafsachen     
Eingänge 384 732 2.549 3.665 
Erledigungen 433 653 2.522 3.608 
Bestand 93 380 630 1.103 
B) Bußgeldverfahren     
Eingänge 47 1.110 651 1.808 
Erledigungen 94 844 613 1.551 
Bestand 4 867 155 1.026 
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3. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Stralsund im Jahr 2012 dar (bitte nach Amtsgerichten 
untergliedern)?  
In wie vielen dieser Geschäftsanfälle hatte mindestens ein Beteiligter 
seinen Hauptwohnsitz nicht in Mecklenburg-Vorpommern? 

 
 

Berichtsjahr 2012 AG  
Anklam 

AG 
Bergen 

AG 
Greifs-
wald 

AG  
Ribnitz- 

Dam- 
garten 

AG  
Stral-
sund 

AG 
Wolgast 

LG-
Bez. 

Insge-
samt 

1. Zivilsachen        
Eingänge 375 1.230 868 667 974 480 4.594 
Erledigungen 320 1.186 942 681 1.129 503 4.761 
Bestand 283 486 418 314 534 313 2.348 
        
2. Familiensachen 

nach dem FamFG 
       

Eingänge 208 499 695 671 1.059 289 3.421 
Erledigungen 228 585 616 533 1.108 301 3.371 
Bestand 243 626 531 495 599 187 2.681 
        
3. Strafsachen und 

Bußgeldverfahren 
       

A) Strafsachen        
Eingänge 298 573 703 448 1.020 197 3.239 
Erledigungen 278 669 726 430 1.008 195 3.306 
Bestand 110 227 177 84 317 106 1.021 
B) Bußgeldverfahren        
Eingänge 19 60 684 31 1.182 10 1.986 
Erledigungen 69 142 491 29 1.236 12 1.979 
Bestand 10 5 295 2 218 1 531 
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4. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Neubrandenburg im Jahr 2012 dar (bitte nach Amts-
gerichten untergliedern)?  
In wie vielen dieser Geschäftsanfälle hatte mindestens ein Beteiligter 
seinen Hauptwohnsitz nicht in Mecklenburg-Vorpommern? 

 
 
 

Berichtsjahr 2012 AG  
Demmin 

AG  
Neubran- 
denburg 

AG 
Neu-

strelitz 

AG  
Pase- 
walk 

AG 
Uecker- 
münde 

AG 
Waren 

LG-
Bez. 

Insge-
samt 

1. Zivilsachen        
Eingänge 635 1.154 480 294 308 846 3.717 
Erledigungen 673 1.148 457 275 354 795 3.702 
Bestand 279 510 315 235 133 631 2.103 
        
2. Familiensachen 

nach dem FamFG 
       

Eingänge 652 778 425 256 273 520 2.904 
Erledigungen 693 856 361 448 309 487 3.154 
Bestand 402 537 302 337 512 496 2.586 
        
3. Strafsachen und 

Bußgeldverfahren 
       

A) Strafsachen        
Eingänge 702 1.235 416 249 201 524 3.327 
Erledigungen 664 1.184 399 289 171 563 3.270 
Bestand 208 313 157 108 70 125 981 
B) Bußgeldverfahren        
Eingänge 34 875 24 16 1 23 973 
Erledigungen 87 695 84 151 1 108 1.126 
Bestand 9 298 4 2 0 7 320 
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5. Wie hoch waren die Bestandszahlen in Betreuungssachen zum 

31.12.2012 in den Amtsgerichten in Mecklenburg-Vorpommern (bitte 
für jedes Amtsgericht separat angeben)? 

 
 
In der folgenden Übersicht werden die Bestände in Betreuungssachen am 31.12.2012 bei den 
Amtsgerichten des Landes Mecklenburg-Vorpommern ausgewiesen: 
 
AG Grevesmühlen 973 
AG Hagenow 1.096 
AG Ludwigslust 1.603 
AG Parchim 1.654 
AG Schwerin 2.109 
AG Wismar 1.542 
LG-Bezirk Schwerin Gesamt 8.977 

 
AG Bad Doberan 1.147 
AG Güstrow 2.928 
AG Rostock 3.621 
LG-Bezirk Rostock Gesamt 7.696 

 
AG Anklam 1.381 
AG Bergen auf Rügen 1.382 
AG Greifswald 2.192 
AG Ribnitz-Damgarten 1.170 
AG Stralsund 2.012 
AG Wolgast 702 
LG-Bezirk Stralsund Gesamt 8.839 

 
AG Demmin 2.494 
AG Neubrandenburg 2.271 
AG Neustrelitz 1.132 
AG Pasewalk 920 
AG Ueckermünde 1.251 
AG Waren 1.639 
LG-Bezirk Neubrandenburg Gesamt 9.707 
  
Gesamt 35.219 

 
 


